

# 全面检视增定力 勇担使命破难题

## 市纪委监委机关立足职责定位推动落实专项整治任务



宁海县前童镇纪检监察干部在上溪村核实涉农资金美丽乡村建设补助落实情况。

### 关键词：全面检视

“进一步分析违纪违法案件发生的政策、环境等原因，切实发挥案件后期警示教育作用；切实加大宣传力度，不断增加纪检监察工作透明度，让广大人民群众进一步了解纪检监察机关的办案程序、办案依据等……”

8月12日下午，市纪委监委机关召开特约监察员座谈会，听取对委机关“不忘初心、牢记使命”主题教育开展情况和委领导班子及干部队伍作风方面的意见建议。特约监察员结合自身工作实际，从加强纪法衔接、强化日常宣传、前移监督关口、完善体制机制、加强作风建设、强化警示教育等方面，对委机关主题教育和纪检监察工作提出了15条意见和建议。

在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，市纪委监委机关立足职责定位、全面检视问题，充分发挥各党支部作用，通过一线调研、座谈交流、对标先进、谈心谈话等形式，扎实开展“三对标三自查”活动，从思想观念、政治站位、责任担当、工作作风等方面

面反思问题根源。

8月13日下午，市纪委信访室党支部集体来到镇海区纪委，集体听取全省纪检监察系统先进工作者陆芳燕从事纪检监察工作特别是信访工作的体会和感悟。随后，信访室党支部全体党员对标先进、对照党章找差距，全面检视自身问题。

这是市纪委信访室党支部在主题教育中举办的“学先进、常检视、找差距、履好职”活动的一个缩影。也是市纪委监委机关在主题教育中结合实际，突出特点，充分发挥各党支部作用的一个生动剪影。

市纪委案管室党支部就宗旨意识强不强、服务保障好不好、业务指导准不准、工作效率高不高、担当精神足不足等问题征求意见；市委第八巡察组党支部则根据调研和征求意见，列出了“工作衔接还不够紧密”“上下联动还不够有力”“巡察方式方法还不够多样”等问题；市纪委监委驻市财政局纪检监察组党支部开展了国有企业规范绩效管理调研，

梳理经营管理不够规范、内控制度不够完善等问题

据统计，主题教育开展以来，市纪委监委机关以及各党支部共向各区县(市)纪委监委、各派驻机构、市委巡察机构、被监督对象以及广大干部群众收集意见建议167条次，自查班子集体问题5条、班子成员问题40条、各支部问题71条。

检视问题，更要及时补缺、补短。市纪委监委机关注重边学边改、即知即改，认真制定整改清单，逐条分解征集求到的意见建议和问题，明确牵头领导、责任主体、工作措施和进度时限，逐项逐条推进问题清单整改落实。

检视差距，还要以改革创新引领问题整改。“要按照‘单综结合、综派为主、同类归并、逐步实施’的原则，深化派驻改革，凝心聚力精准监督”，市纪委监委主要负责负责人表示，要逐步实行委机关干部与派驻机构干部选调录用、选拔任用、轮岗交流、教育培训、考核管理、党建工作、经费保障“七个一体化”，有效增强派驻干部的归属感、荣誉感和认同感，切实发挥“派”的权威和“驻”的优势，不断推进派驻监督全覆盖高质量发展。

### 关键词：专项整治

“村干部占着集体土地造房子，我们住房困难户反而得不到建房指标”“都告了一年多了，就是没人管”……

2019年6月，一群马渚镇姚家村的村民来到了余姚市纪委信访接待处。来访群众情绪激动，说他们从2018年初开始，多次向姚家村村委会、马渚镇反映谢吉炎在村集体土地上违规建房的问题，但相关工作人员均未引起足够重视，也未及时向上级职能部门反馈信息，导致谢吉炎违规建房行为一直未能得到有效阻止。

主题教育开展以来，针对干部群众反映的信访问题，结合信访举报工作中形式主义、官僚主义问题专项整治行动，市纪委监委机关排查梳理多年多层多头重复信访举报件，选取一批问题集中、矛盾突出、重复越级访严重的信访件，下沉一线实地督办指导，集中精力化解，不断清理信访积案，减少重复

越级访数量，提高办信质量，提升群众满意度。

7月18日，余姚市纪委监委会同马渚镇党委通过认真细致调查、全面查清问题，对该镇姚家村村民委员会主任谢吉炎违规建房问题进行了严肃处理，谢吉炎受到党内严重警告处分，该镇执法管理直接负责人、村党组织书记等7名镇村干部，因对谢吉炎违建行为处置不力被严肃问责。

在查处个案的同时，余姚市纪委监委还会同相关部门就相关问题展开专项整治。7月以来，共对55起非法占用集体土地并违规建房问题作出处理，对3名党员干部作出党纪处分。

主题教育开展成效如何，关键要用事例和数据来说话。近期，聚焦扶贫及帮扶、民生领域不正之风和侵害群众利益问题的专项整治行动在我市拉开序幕。市纪委监委机关部署以专项整治为抓手，将扶贫及帮扶领域腐败和作风问题，教

### 关键词：有机融合

“这几天来，被留置对象虞某情绪异常烦躁。我推测，这可能跟他妻子预产期快到了有关”“我刚刚了解到，他妻子生下一男孩”“建议抓住这个机会，对虞某开展党章党规教育，让他真正幡然悔悟”……

8月8日下午，市纪委监委留置点临时党支部会议上，大家就一个留置案件展开了讨论。

第二天，办案人员将虞某妻子顺利生下孩子的消息告诉了他，并给他看了孩子的照片。虞某眼泪止不住地流，“我一定要认错悔罪，出去之后干干净净地抱儿子！”

“你好好想一想，当初努力读书是为了什么？辛勤工作是为了什

么？申请入党又是为了什么……”办案人员循循善诱，“当初的入党誓言，你还记得吗？”

虞某一边念入党誓词，一边哽咽不止。

这场特殊的谈话，从早上一直持续到中午。末了，虞某恳求办案人员转告其妻子，给孩子取名“正廉”，让他做个清正廉洁的人！

把提高思想政治工作能力作为主题教育期间立行立改的切入口、突破口，把学习成果转化应用到做好审查调查对象谈话工作中，唤醒审查调查对象的党性和初心，是专案组各临时党支部把主题教育与办案工作相结合的一个缩影，更是市纪委监委机关推动主题教育走深走实的一个缩影。

主题教育开展以来，市纪委监委机关各党支部坚持把职责摆进去、把工作摆进去，把主题教育活动成效体现到工作成效上来，自我加压、抬高标杆，实现两手抓、两不误、两促进。

“开展主题教育是进一步加强党建工作和队伍建设的重要契机。我们将立足办案一线，全面检视问题，严格依规依纪依法，强化办案纪律和规矩意识，坚决防范干部被‘围猎’的风险。”多名专案组临时党支部负责人告诉记者，要发挥好临时党支部的战斗堡垒作用，进一步加强政治建设、思想建设和作风



人物名片：蔡宝娥，1965年2月27日出生，1983年参加工作，先后在5个乡镇(街道)做过计生、妇联、组织、拆迁等工作。2017年，她开始担任宁海县桃源街道纪工委副书记。曾获个人三等功两次，2018年获评全市最美公务员。

## 停不下来的“纪检新兵”

2017年1月，刚刚走上纪检监察岗位的蔡宝娥，接到了一封反映村党员干部违规办酒席的实名举报信。来不及岗前培训与充电，就这样提前进入了“实战”状态。

白天，她走访村民，找当事人和其他相关人员做笔录，并调取村老年协会租用桌椅碗筷的费用凭证等，及时固定证据；晚上，她又对照着纪检监察模拟案卷一项一项学，从撰写纪检信访调查报告、初步核查报告到立案报告、调查报告，刻苦钻研业务知识，并虚心向他人请教。7天后，违纪事实全部调查清楚。同年3月，违纪党员干部受到党内警告处分，举报人对案件处理结果很满意。

从这个时候起，“拼”就成了同事们对蔡宝娥的一致评价。她如饥似渴地学习，查书籍、找前辈，不断地给自己“充电”，总能在短时间内摸索出行之有效的方法，成为独当一面的业务骨干。

2017年10月27日，瓦窑头村一位82岁的老人拄着拐杖来到街道，反映村海塘面积有误，怀疑被村干部出卖了，出卖的款项落入原村干部的私人腰包。由于海塘建造时间久，又无现成的资料，求证事实的难度很大。

蔡宝娥没有畏惧，她与同事们一起，走访了越溪群

英塘海塘管理所以及该村所有养殖户。了解到海塘建造之初是用于种植的，后来才改造为养殖塘，部分建造道路及水渠部分摊了面积。为确保证据完整，她又调取了原县海洋渔业局当时登记的有关资料，再找原先的村干部确认，等确认减少的面积与改塘建造道路、开挖水渠的公摊面积相符后，她马上向街道纪工委书记汇报，并及时形成调查报告。第二天，她又上门到老人家中进行了面对面的沟通，大爷非常感动。

“群众的利益，再小都是大事。作为一名纪检监察干部，一定要尽心尽责。”蔡宝娥这样说，也始终是这样做的。对于来找她反映问题的群众，她总是“一张笑脸相迎，一把椅子请坐，一杯热茶伺候”，来访者怀着怒气而来，却带着笑脸而归。

据统计，两年来，她和同事们共办结35件案件，受理信访76件，挽回经济损失26.1万元。

曾有同事问她：你已不再年轻，还这样拼命地工作究竟为什么？她认真地说：“无论在哪个岗位上，我们都应该做到干一行、爱一行、精一行。纪检监察工作容不得半点马虎，我只是想做最好的自己，尽己所能为群众做点事。”

(董小芳 邬海峰 文/摄)



工作中的蔡宝娥。

## 因“烟”而起 9人被问责

前不久，慈溪市纪委监委通报一起违反中央八项规定精神问题典型案例，市商贸集团有限公司8家下属分公司管理人员违反公务接待管理规定，公款购买香烟用于单位接待，费用共计人民币23万余元，8名管理人员被处理，市商贸集团有限公司分管负责人被追究。

慈溪市商贸集团有限公司是国有企业单位，主要从事商贸、物流项目的投资开发和运营管理，各类市场的开发和建设和经营管理等业务，包括14家下属单位。

“两年内，商贸集团多达8家下属单位共花费23万余元公款囤购香烟，违规超标接待，挥霍浪费国家、集体财物，背后暴露出的是落实全面从严治党主体责任意识不强、狠抓作风建设的政治自觉思想自觉行动自觉不够以及制度执行不严格等问题，在日常教育、管理、监督上严重缺位。”慈溪市纪委监委相关负责人说。

2014年9月至2016年6月期间，8家分公司通过日常采购报销流程来报销香烟款，由科室经办分管领导同意后购买香烟，再由经办人和证明人签名后报分公司总经理审批予以报销。尽管市商贸集团对公款购买香烟问题一年比一年控制得紧，但考虑到工作实际需要，没有

作刚性规定。“这些公款购买的香烟，我们自己是没拿走的，纯粹是为了工作需要而购买的，以为这样就没有问题……”这是8家下属分公司相关负责人在接受调查时提到最多的一句话。

有责任担当，失责必追究。2019年1月10日，8家下属分公司相关负责人受到了问责处理，其中有6人是中共党员，分别受到党内警告处分；两名非中共党员的相关负责人分别受到书面诫勉问责。

慈溪市纪委监委及时启动“一案双查”，追究相关责任人的“一岗双责”。因未正确履行职责，在财务监督中发现问题后未及时指正，造成不良影响，市商贸集团有限公司党委委员、副总经理劳柏虹受到党内警告处分。

“对于问题发现不够及时，教育、管理、监督不够经常，错过了将问题解决在萌芽的最佳时机。通过这件事，我看到了由于自己监督管理不严带来的严重后果，让我更加清醒地认识到，对单位和个人最大的负责就是严格要求。”劳柏虹深刻反思道。

(郑洁 董小芳)



记者 董小芳  
通讯员 甬纪轩 文/图



近日，驻市委组织部纪检监察组党支部赴驻在部门下属单位检查指导巡察工作。